

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'35 ptas. en toda España. Extranjero, 2'95 ptas.

PALMA DE MALLORCA. SABADO 13 DE MAYO DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

COLABORACION

MISCELANEAS

El Mediterráneo y el arte Clásico.—Confesión sobre el «Quijote».

Nada, en mi sentir, tan eficaz en la naturaleza, para llevar al alma, un optimismo amplio y sereno, como el espectáculo del sol riendo sobre el Mare Nostrum, en la culminación de un día claro cálido. El beneficioso espectáculo puede ser totalmente marino, contemplado egocéntricamente desde un barco, pero no quiero ahora referirme a otra visión de navegante, por ser difícil concebirla sin asociarla a la idea de acción sin que propenda más la memoria a recordar a Ulises que a Sócrates cuando lo que yo intento es hacer el elogio del Mediterráneo desde un punto de vista puramente contemplativo.

Este punto de vista puede muy bien colocarlo la imaginación en un barco, sobre todo en un barco moderno, cómodo, con una cubierta confortable, en la que haya indolentes sillitas de tija y mesitas en que se nos sirva el vermouth. No obstante, la contemplación desde tierra se me antoja más contemplación que la de un hombre a bordo, por muy sedentariamente que navegue y cuadra más en mi propósito al hablar de ella.

Mejor que la cubierta de un vapor el lugar de la... macación será el despacho de una torre o casa de campo levantina. Podría también serlo, por ejemplo, la terraza del casino de una ciudad playera, y si se quiere la biblioteca; mas para mí iniciada tentativa de elegir de la visión del mar por un hombre contemplativo, en él asistente a un casino, aunque sea el de un pueblo, todavía encuentro demasiada actividad.

En el despacho conveniente, el hipotético contemplador, que sube allí—pondremos el despacho en alto—a leer, meditar y soñar, se halla sentado en una mecedora, junto al balcón. Sobre la venerable mesa—escritorio, situada paralelamente a las paredes laterales y a cuatro palmos de una de ambas, de cuyo extremo equidistante, hay abierto un libro filosófico. El contemplador hipotético acaba de leer no pocas de sus páginas y se encuentra bajo el influjo de la prolongada lectura reciente. La vida se le presenta como un viaje molesto no se sabe a dónde ni a qué. El mundo le parece una obra formidable, pero desprovista de sentido, una obra del acaso, sin pies ni cabeza.

En el despacho conveniente, el hipotético contemplador, que sube allí—pondremos el despacho en alto—a leer, meditar y soñar, se halla sentado en una mecedora, junto al balcón. Sobre la venerable mesa—escritorio, situada paralelamente a las paredes laterales y a cuatro palmos de una de ambas, de cuyo extremo equidistante, hay abierto un libro filosófico. El contemplador hipotético acaba de leer no pocas de sus páginas y se encuentra bajo el influjo de la prolongada lectura reciente. La vida se le presenta como un viaje molesto no se sabe a dónde ni a qué. El mundo le parece una obra formidable, pero desprovista de sentido, una obra del acaso, sin pies ni cabeza.

Este «sin embargo» que convierte en dulces, en alegres los sentimientos de nuestro héroe, a pesar de sus pesamientos, este «sursum corda» sugerido por un momento religioso de plenitud estética de la Naturaleza, es, quizás, el secreto del optimismo que respira el divino arte clásico, hallándose en la filosofía, más o menos en germen, todos los pesimismo, todas las desesperadas negaciones de la filosofía moderna.

Nuestro héroe lo supone así y como es un tanto simbolista, le escribe a un amigo una carta pidiéndole una pequeña reproducción de la Venus de Milo, para tenerla siempre en su mesa—escritorio, junto a los libros filosóficos.

Leí por primera vez «Quijote» en las mañanas campesinas, silenciosas y auras de unas infantilísimas vacaciones de estudio, en una edición barcelonesa de mitad del siglo XIX, voluminosa e ilustrada. Lo leí con ingenuo interés sin ánimo de descubrir segundas intenciones, a la buena de Dios, como había oído leer «Bertoldo», en el Colegio, durante las comidas; sin percatarme, por ejemplo—¡tan claro como está!—de que Maritones es un símbolo de la Iglesia Católica.

Respecto a la belleza de la forma, a la maestría de la prosa en la inmortales novelas, sólo paré mientas en aquellos párrafos sibilantes en que el humorismo cervantino adopta el énfasis como vestidura. La noble sencillez casi, en las letras, no se aprecia en todo su valor sino cuando se la compara con la afectación, con el rebuscamiento de que suelen adolecer, más que ninguna, las obras literarias en su parte plástica. Del mismo modo las virtudes no nos lo parecen mientras no conocemos los pecados y nos damos cuenta de la perversidad que está, por parte del Demonio, la pobre naturaleza humana.

Los buenos prosistas y los varones castos tienen escaso mérito a los ojos de la niñez.

José Pérez Bojart
(Prohibida la reproducción).

Para las damas

PARA LAS AGUJAS DE SOMBRERO
Con una tela de seda vistosa, unos pedacitos cuadrilongos de cartón, de 20 centímetros de longitud por 6 de anchura; únanse a punto por encima y pégase uno de fondo. De este modo hemos formado una caja descubierta. Péguese en el fondo, por dentro, un poco de erin blanco. Póngase bien tenso en la abertura, un grueso de oro para dejar paso a las agujas. Adórneselo con galones, cintas, flores, etc. En los dos ángulos póngase una cinta para suspenderlo.

BAÑOS DE LOS NIÑOS
El contenido de un baño de niños es de unos 25 litros próximamente. Desde el punto de vista de la temperatura, los baños se llaman fríos, cuando están a menos de 20 grados; frescos, de 20 a 25; tibios, de 25 a 32; calientes de 32 a 40 grados.

Los baños tibios son de limpieza y deben darse a los niños todas las semanas; deben ir seguidos de una fricción alcohólica cuando los niños son linfáticos; las fricciones son a base de agua de Colonia, de alcohol alcanforado o de alcoholato de eucalipto.

Los baños emolientes son útiles en las inflamaciones de la piel, y estos son, baño de almidón, baño alcalino, baño de gelatina, de glicerina o de salvado.

Los baños estimulantes son: baños calientes, baños de los niños raquíticos o escrofulosos; los baños sulfurosos, para los niños débiles de los bronquios; los baños de vino tinto, utilizados en las diarreas de la infancia y para los recién nacidos débiles. Los baños de harina de mostaza se utilizan en las bronquitis y enfermedades de los pulmones.

Los baños calmantes son los de tilo o de hojas de naranjo, aplicados contra las convulsiones o el nerviosismo.

Los baños antisépticos de jabón blando se administran al fin de las enfermedades contagiosas (viruela, escarlatina, sarampión, etc.).

Los baños fríos no se permiten en los niños sanos, sino a partir de los tres a los cinco años de edad y siempre de acuerdo con los consejos del médico. Siempre deben ir seguidos de una fricción seca con guante de crin, o de una fricción alcohólica.

La baronesa Rubia

La Sinfónica de Madrid en Palma

Como saben los lectores es ya un hecho que la célebre Orquesta Sinfónica de Madrid, que forman 97 profesores bajo la dirección del eminente Fernández Arbós, dará tres conciertos en nuestro Teatro Principal los días 1, 2 y 4 de junio próximo.

La noticia ha causado como era de esperar una gran satisfacción entre los dilettanti, pues es este un acontecimiento de los que ocaen pocos en libros. Por este esfuerzo que demuestra sus buenos despos en pro del Arte merecedor efusivos elogios la Empresa del Teatro Principal que ha contratado a la orquesta Sinfónica y la sociedad La Filarmónica que presta todo su apoyo y calor a esta manifestación artística.

No vamos a pretender dar a conocer los méritos de la Orquesta Sinfónica de Madrid; se trata de una institución de fama mundial, aclamada no sólo en España entera, sino en París, Londres y Berlín, pero no podemos menos de reproducir las siguientes líneas de un periódico de Cádiz que que nuestros lectores se hagan cargo de los últimos éxitos obtenidos por la Sinfónica.

Dicen así: «Cádiz ha podido este año también, como el pasado, gracias a los esfuerzos de la Real Academia de Santa Cecilia, gozar del culto espectáculo de oír a la Orquesta de Madrid que dirige el prestigioso maestro Sr. Fernández Arbós.

si el teatro hubiera quedado completamente vacío para no perder una sola nota de la audición.

Terminar esta hermosa obertura y prorrumper el público en estruendosa ovación fue cosa de un instante. El Sr. Arbós hubo de saludar varias veces en compañía de los profesores que se levantaron de sus asientos a la invitación de aquél.

Fue el segundo número uno de esos juguetes del gran Mozart, verdadera filigrana de combinaciones armónicas que causaron sorpresa grande en el ánimo de los oyentes.

La Orquesta Sinfónica, distribuida en varios grupos, uno que quedó en la escena, y otros que se fijaron al piano, hizo gala de la más perfecta y justa concertación de efectos de disminución y aumento de sonoridades, que ya parecían acercarse al maestro, o alejarse y oírse por tanto en lontananza.

Muchos oyentes, que no conocían esta distribución de la Orquesta, no se explicaban cómo cesando de tocar cuantos habían fundado a la vista del público, continuaba escuchándose el diálogo musical establecido. La obra del divino Mozart «Nocturno. Serenata número 8» que era la obra en cuestión dada a conocer, fue irrepresiblemente interpretada por la Sinfónica, magistralmente dirigida por el Sr. Fernández Arbós y escuchada por el público con fruición ilimitada.

Hasta tres veces hubo de saludar de nuevo el Sr. Arbós para acallar la prolongada salva de aplausos que sucedió a aquella inspirada composición.

Terminó la primera parte con el poema sinfónico de R. Strauss «Muerte y transfiguración». Después de pasar la interesante batuta las numerosas páginas del extraño número, quedamos verdaderamente asombrados del mérito y valor del señor Arbós. Capacidad y conocimientos de la lectura de tales pentágramas se necesita para poder precisar y puntualizar tal diversidad de razas melódicas y armónicas de tan intrincado laberinto. Pasmaba de admiración a los inteligentes, la seguridad y dominio del maestro la cuestión en la metización de todos y cada uno de los motivos de tal composición. Indudablemente que Ricardo Strauss, se ha adelantado con ella a los recursos de armonización y tecnicismo musical de su época.

La ejecución fue un verdadero tour de force para los profesores de la maravillosa orquesta. Este trabajo de titanes y del director fue lo que aplaudían con loco entusiasmo el público, ya que la obra necesaria oírse un ciento de veces para llegar a saborear alguno de los principales de sus motivos.

La segunda parte estaba reservada al grande al incommensurable Beethoven, de quien se nos ofreció, con muy buen acuerdo, su séptima sinfonía, para la que no han pasado los ciento tres años que hace que la estrenó su autor dirigida por él mismo. Es la sinfonía en la, la sinfonía del ritmo, la «orgia rítmica» como la calificaba Wagner el desarrollo hasta lo indifinible en su último número o parte.

El «Alegretto», el número más saliente, más bello más poético de los cuatro, ha sido calificado como el poema del dolor.

Los 24 compases del tema son una hermosa y con cuanto arte y gusto lo interpretó la Sinfónica. La gtilidad e inteligente batuta que anoche marcaba aquellas sollozantes páginas, dió un portentoso resultado y el público escuchaba extasiado tanta belleza y tanta ternura de expresión.

Otra maravilla de ejecución fue la del «Scherzo» de la misma obra. Parecían rivalizar los profesores en destacar cada uno sobre los demás, apurando cuanto bueno sabían hacer en sus respectivos instrumentos.

Después del presto final la ovación fue delirante. Muchas veces hubo de salir al dintel del palco escénico. El último número del programa, «Preludio de Los maestros cantores de Nuremberg», de Wagner, llegó al colmo de lo magistral y perfecto en la ejecución por la Sinfónica. Le dirigió el maestro tantas veces citado de memoria, y con la partitura cerrada.

Como no cesara el público de llamar a escena al señor Arbós, éste tuvo la atención de dirigir, fuera ya de programa, la famosa «Cabalgata de las Walkirias», en la que la orquesta hizo prodigios.

El público, en pie, clamó a tan notable conjunto de maestros todos en el arte de decir lo que los grandes autores concibieron.

DE POLITICA

La actitud del Sr. Maura en lo futuro

Madrid.—Al terminar la votación de Presidente del Congreso abandonó el señor Maura el salón de sesiones y a cuantos le interrogaron acerca de su actuación parlamentaria en el período que comienza, manifestó su resolución de no dejar que pase un solo día sin asistir a la sesión de la Cámara, interviniendo en los asuntos que considere conveniente.

A varios periodistas que pasaron por el despacho del señor Villanueva para felicitarle, manifestó éste que hasta el lunes no tendrían interés las sesiones, por comenzar en dicho día la discusión de las actas grave. Hasta dicho día—añadió—sólo se verán actas limpias, llamémoslas así por llamarlas de alguna manera.

Según dijo después, el objeto de la visita del señor Maura al presidente del Congreso fue notificarle que ha quedado constituida la minoría maurista bajo su dirección.

Los íntimos del señor Maura decían esta tarde que es un hecho que no admite ningún género de dudas, que el señor Maura dejará la actitud pasiva que ha venido observando estos últimos años, para intervenir activamente en la política con una labor parlamentaria intensa, y que estos propósitos del ilustre parlamentario son conocidos ya por el gobierno.

Considera el señor Maura que los momentos actuales, por multitud de circunstancias y de hechos extraordinarios son difíciles para la nación, por lo que precisa la intervención en política de cuantos en ella han actuado y estén en condiciones de prestar sus servicios a la causa general.

No son estos momentos para cuestiones menudas ni de personal, y fundándose en esto, el señor Maura no ha hecho hincapié en obtener un puesto en la mesa del Senado.

Estima el señor Maura que la gestión de este gobierno ha sido poco fructuosa, y el mismo concepto le merece el anterior gabinete presidido por el señor Dato.

Por todo ello, don Antonio Maura se reservará el juzgar la labor que los gobiernos presididos por el conde de Romanones y el señor Dato han llevado a cabo.

CUENTOS DEL SABADO EL PECADO VENIAL

Ningún santo cenobita más atormentado por Satanás con diabólicas tentaciones, ninguno más fuerte en combatirlos.

Para todos los sentidos y potencias brindó halagos irresistibles; riqueza, poder, amores de la carne y amores del espíritu; era un continuo pasar ante su vista de santuosos cortejos en que todas las glorias de la tierra triunfaban esplendorosas. De Babilonia, de Asiria, de Grecia y de Roma, grandes, victorias y lujurias, Belkis y Semiramis, Aepesia y Cleopatra y Mesalina y Asuero y Salomón y los César monstruosos y después eran Atila y Alarico vengadores y después los pontífices soberanos de las almas y después los Médicis, señores del Arte....

Era todo el poder de la tierra divinizado en fuerza de excelstid, eran todos los pecados, amables como virtudes en fuerza de ser embellecidos. El santo cenobita imploró una tréguera de su infernal enemigo, era enloquecer, era morir la continua lucha contra la tentación. Satanás tuvo una crueldad piadosa: pactemos. No volveré a combatir tu espíritu con tentaciones si consientes en un solo pecado, no sólo; toda tu vida despojes para llorar arrepentido; si tu fé en la misericordia de Dios es tan grande no desoñarás de ser perdonado por toda una vida de penitencia libre de tentaciones. Creyó el santo que era una nueva tentación el pacto y, antes que dudar de la misericordia de Dios, aceptó complacido.

—Un solo pecado. ¿Cuál ha de ser? —Quiero ser generoso. Puedes elegir cualquiera de los tres que voy a proponerte: un homicidio, el pecado de lujuria o el de la embriaguez. Escoge.

El santo pudo creer que Satanás se había vuelto tonto.—Yo te prometo embriagarme.

—Peccado venial; ya ves a qué poca costa puedes verte libre para siempre de mis asechanzas. Y Satanás se alejó para siempre del santo solitario.

Dispuesto a cumplir su palabra encaminóse al punto el cenobita hacia el poblado más cercano, seguro de haber conseguido la tranquilidad de su espíritu y la salvación eterna a cambio del venial peccadillo.

A la entrada de un lugarejo halló un molino, y a la sazón molinero y molinera, en descanso, merendaban al aire libre, a la sombra de un emparrado, en un huertecillo lindante con el molino. Cambiáronse saludos y bendiciones, y no sin un poco de cordad y turbación atreviése el santo a pedir un trago de vino; pusieronle un jarro bien colmado delante, y por salir más pronto del mal paso, en menos que se dice, se lo embuchó muy lindamente, no sin espanto del buen matrimonio, que al ver tan cumplidas desfachadezas, no pudo menos de sonreír malicioso.

—¿Es verdad que se deja deber, hermano? Si le pide el cuerpo otro disciplinazo no lo deje por vergüenza de pedirlo, que nos sobra la voluntad para ofrecérselo sin que se pida.

Y con el mismo agrado volvióronle a presentar lleno el jarro, y con el mismo aire volvió a vaciarlo con gran algazara de molinero y molinera, que esta vez soltaron ya la risa sin miramiento.

Fue primero una caricia cosquilleante por todo el cuerpo; fué después una locuacidad diharachera; fué después un himno a la vida y a la Naturaleza toda, como el mismo santo seráfico de Asis no lo entonara nunca en su más amorosa exaltación; fué por último, abalanzarse sobre la molinera como bruto en celo, y fué la indignación de mujer y marido que a un tiempo, y con igual denuedo, la emprendieron a golpes contra el santo, y fué apoderarse el santo de un cuchillo que sobre la mesa había y clavarlo con furia loca en el pecho del infeliz molinero, que ni pudo prevenir ni defenderse del inesperado arrebato.

Sólo al ver el cuerpo desplomado, desangrándose por mil heridas, volvió la razón a sobreponerse en el endiabrado espíritu del penitente. Com-

prendió con horror cuánta fué su soberbia al creerse superior en malicia a Satanás y cómo por haber escogido el menor de los tres pecados caía en los tres por aquel solo.

Este es un antiguo canto italiano que Miss Spitzer tradujo al inglés para ser publicado en el boletín de una Sociedad de templanza, y que ahora se ofrece traído a nuestra lengua, a los muchos que, no teniendo ya qué reformar en su vida y costumbres, sólo procuran en cualquier ocasión reformar los del resto de la humanidad. La gloria de Dios sea con ellos, que de la gratitud ni enmenda de los hombres empedetados poco han de lograr en este picaro mundo, que tantos años lleva de picar para que pueda esparramarse en él memoria.

Jacinto Bonavente.



Un artillero entregándose al descanso en una trinchera de primera línea

INFORMACION CAMARA DE COMERCIO

Sesión del 12 mayo de 1916.

Presidió D. Sebastián Simó y asistieron los señores Colom, Granada, Salom, Castañer, Riera, Esteve, Coll, Ramis, Cortés, Ramón, Bonnin, Canet y Miró; y se excusaron los señores Magrauer y Azamora.

Fuó leída y aprobada el acta de la última sesión del 28 del pasado abril. Los señores Saom, Ramis y Bonnin se adhuvieron al acuerdo de nombramiento de Presidente honorario a favor de Ricardo Roca.

En el despacho ordinario, figuraban entre otro los siguientes asuntos: La Presidencia dió cuenta de haber testimoniado telegráficamente a nuestro paisano el ilustre escritor D. Miguel de los Santos Oliverol el aplauso y la felicitación de esta Cámara con motivo de los éxitos literarios experimentados estos días por el citado señor. Los reunidos se asociaron unánimemente a tales manifestaciones, celebrando recalcan en dicha personalidad mallorquina méritos tan extraordinarios.

A propuesta de la Mesa se acordó dar traslado al Ayuntamiento de Alcudia, de la carta del Jefe de Correos sobre aumento de una expedición diaria en la correspondencia, y solicitar el formarse los Presupuestos del Estado la dotación de esta mejora, como también las necesidades que tiene Palma en materia de correspondencia en donde por falta de personal de Correos el servicio se retrasa de una manera lamentable e impropia de las modernas capitales.

Manifestado por la Presidencia haberse dirigido una circular a los almaceneros de harinas, fábricas de pan y panaderías trasladándoles la invitación de la Dirección General de Comercio referente a informar en su propuesta encaminada a prohibir desde 1.º de junio próximo el ceruido y clasificación de las harinas de trigo, se acordó que se trasladase las manifestaciones hechas por el Gremio de Panaderos de Palma y de los almancenistas de harinas.

Dado cuenta por el señor Simó de haber recibido la visita de una Comisión del Ayuntamiento solicitando el apoyo de la Cámara en favor de la sesión, por el Ramo de Guerra, de las murallas de mar a la ciudad; se acordó que la Presidencia, en el momento que considere oportuno, haga las gestiones convenientes cerca de los representantes en Cortes a fin de que sea conseguido tal beneficio, y que la misma Presidencia devuelva la visita en nombre de la Cámara agradeciendo la atención.

Como resultado de la unión de fuerzas vivas celebrada el domingo día 30 de abril último en la Casa Consistorial, en cuyo acto se había resuelto secundar la iniciativa del periódico LA ULTIMA HORA en pro de la celebración de fiestas al inaugurarse próximamente los tranvías eléctricos, a propuesta de la Mesa quedó autorizado el Presidente para hacer un donativo para tal objeto.

En consecuencia con una invitación del Patronato Obrero para contribuir a la Cocina económica que acaba de instalarse, se acordó el donativo de 100 ptas. por una sola vez.

La Presidencia dió cuenta de la reunión celebrada el día 9 en el local de la Cámara para tratar del proyecto del Jefe de Telégrafos Sr. Zornoza res-

pecto al teléfono en Palma y en la que dicho señor lo explicó sobre la base de incautarse el Estado de la red telefónica del actual concesionario señor Balot y de que los abonados pudiesen disfrutar de dicho servicio con la módica cuota de cinco pesetas mensuales. Después de relatada la reunión por el Sr. Esteve, se acordó prestar todo el apoyo moral a dicho proyecto y hacer constar en acta el agradecimiento al Sr. Zornoza por sus desvelos en pro del asunto.

El Sr. Castañer presentó una proposición para que la Cámara tomara por su cuenta la facilitación del empréstito necesario. Quedó pendiente de estudio.

En vista de la gravedad que revisten ciertos proyectos económicos de la Diputación Provincial, puesto que agravan a un arbitrio la exportación agrícola e industrial de Baleares para atender a los gastos ordinarios de la Diputación, se acordó solicitar el parecer de las Cámaras de Comercio de Mahón e Ibiza expresándoles la impresión desfavorable que han causado a ésta dichos proyectos y nombrar una comisión especial compuesta por la Mesa y los Presidentes de todas las Comisiones con objeto de que estudie el asunto, facultándola para en caso necesario dirigirse por telégrafo al Eno. Sr. Ministro de la Gobernación rogándole que se sirva suspender toda medida, hasta que puedan ser oídas las representaciones de los intereses que resultarían lesionados.

El Sr. Castañer propuso, y la Cámara acordó interesar a los representantes en Cortes para que se establezca en Palma la Escuela de Náutica.

También se acordó, por indicaciones del Sr. Simó, acopiar datos de carácter técnico respecto a facilidades de funcionamiento de dicha escuela.

Se levantó la sesión.

ESCUELA DE ARTES E INDUSTRIAS

El Secretario de esta Escuela hace público lo siguiente:

De conformidad con lo que dispone el art. 62 del Reglamento orgánico vigente de 19 de agosto de 1915, se convoca a los alumnos de ambos sexos que aspiran a dar validez académica a sus estudios libres, en los exámenes ordinarios que se celebrarán en esta Escuela durante la primera quincena de junio próximo.

Para ser admitidos a examen es necesario haber cumplido doce años, acreditar que saben leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de Aritméticas.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Secretaría del establecimiento los días laborables de la segunda quincena del que cursa de las doce a las catorce, dirigidas al señor Director, expresando claramente el nombre y apellidos, pueblo de su naturaleza, edad, profesión, domicilio y las asignaturas de que solicitan examen.

Acompañarán a la instancia (extendida en papel de una peseta), una paleta de inscripción de matrícula que se les facilitará gratuitamente en la Secretaría, certificado de vacuana, extendido en papel común, y un timbre móvil de 10 céntimos de peseta por cada asignatura en que soliciten examen.

Los aspirantes a cualquier clase de examen se someterán a la autoridad y disciplina académica en todos los actos que verifiquen con ocasión de los mismos, igualmente que los alumnos oficiales.

Ventiladores

de sobremesa y techo

EL AGUILA

Bossa, 30

Antonio Oliver Frontera.

MEDICO INTERNISTA ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL

ESTOMAGO

CALLE DE LA PUREZA NUM 10.

CONSULTA DE 11 A 1

INFORMACION

Conferencia en el Colegio Médico-Farmacéutico.

El Profesor en Medicina y Cirujía don Raimundo Pina, el jueves último leyó en el Colegio Médico-Farmacéutico su anunciada conferencia sobre el tema: «La electricidad como medio antiflogístico».

El conferenciante citó en apoyo de sus afirmaciones la autoridad de varios eminentes extranjeros.

Sostuvo que la energía eléctrica obra en sentido favorable sobre las inflamaciones de la piel, muchas nefritas, la prostatitis, la fisura esfintergálica, la reinitis hipertrofica, las emorroides, etc., citando casos que en su clínica le ha dado excelentes resultados este tratamiento.

Atraídos por la novedad de la materia que en él se había de tratar, asistieron al acto muchísimos socios que unánimemente aplaudieron el trabajo del señor Pina.

Intervinieron en la discusión que sobre el mismo se abrió, los señores Aguiló (don Mariano), Pina (don Jaime), Roca y Rayó, Aguiló de San Serva, Planas y Oliver y Mulet.

La conferencia próxima estará a cargo de don Jaime Comas y versará sobre «La anafilaxia».

La Fiesta de la Flor

Esta tarde, a las cuatro, el señor Gobernador civil don Dionisio Alonso Martínez presidiendo a la Junta Antituberculosa ha visitado a la Excelentísima señora doña Felisa de Borbón con el objeto de comenzar los preparativos para la celebración de la fiesta de la Flor en Palma.

Política

Como saben nuestros lectores, mañana a las dos de la tarde el partido liberal de esta ciudad obsequiará con un banquete en el Hotel Victoria, al Alcalde don Nicolás Alemany.

Al acto asistirá el Gobernador civil señor Alonso Martínez, que se ha querido acercar a la demostración del partido hacia su nuevo Alcalde.

El programa que ejecutará es el siguiente:

- 1.º Cadetes de la Reina, Luna.
- 2.º Marxus, (Entrecost), Vives.
- 3.º Molinos de Viento, (Fantasia), Luna.
- 4.º Gran Jota, La Estudiantina, Coreceda.

Terminará la misma con varios bailes por la orquesta que dirige el señor Canals.

Una sección de Folk-lore mallorquín en el Patronato

Para dar gusto a un grupo de Seglares Católicos se ha preparado para mañana, fiesta del Patronato de San José, en el Patronato, una sesión de canciones populares que cantará un grupo de unos 100 niños.

Los cantos escogidos son:

- 1.º Et la ciudad de Napolis.
- 2.º Deixem lo dol.
- 3.º A la balanguera.
- 4.º Sor Tomasetta.
- 5.º A la vorera de ma.
- 6.º Arri muletta.
- 7.º L' estrella del Anba.

Se cantarán estas canciones durante el café de compañerismo, y en el patio durante la función popular.

El café de compañerismo será a las tres y la función popular en el patio a las cinco de la tarde.

Hurtos y detención de ladrones.

Por los vigilantes de policía don José Olive y don José Gómez siguiendo instrucciones de don Tomás Homar fueron detenidos cinco muchachos de unos 10 años de edad autores de los siguientes hurtos: 31 pesetas del cajón del mostrador de la tienda que en la calle de la Pursiana n.º 48 tiene establecida doña María Barceló; 12 pesetas de la tienda n.º 48 de la calle de Soler, propiedad de don Bartolomé Sabater; 10 pesetas de la droguería que en la P. del Progreso n.º 1 posee don Antonio Arrom; y 7 pesetas y un bote de leche condensada de la tienda n.º 75 de la calle de Cotoner propiedad de don Miguel Ramón.

Los ladrones han sido puestos a disposición del Juzgado.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se ha concedido la placa de San Hermenegildo al capitán de navío D. Francisco Eusebio.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona nuestro distinguido amigo el señor marqués de Alonso de León con objeto de última detalles respecto a las representaciones en Palma de la grandiosa visión artístico-religiosa «Christus».

Relacionado con dicho asunto el señor marqués esta mañana ha celebrado una entrevista

con el Vicario General M. I. señor D. Antonio María Alcover, y con el Fiscal Eclesiástico señor Esteve.

También ha visitado al Rdo. Padre Cuadras, Superior de la residencia en Palma, de la Compañía de Jesús.

NECROLOGICA

En el predio «Son Pizá», de Buñola ha fallecido don Lorenzo Gomila Picornell, capitán graduado, teniente del arma de Caballería.

La muerte de dicho caballero ha sido sentidísima en dicho pueblo y en esta ciudad pues por sus bondades se había captado infinita simpatía y cariño.

Reciba su familia nuestro más sincero y sentido pésame.

DE VIAJE

Procedente de Barcelona esta mañana ha llegado el comerciante don Benigno Palos y el Director Gerente de la fábrica de electricidad «La Palma de Mallorca», don Jorge Aguiló Cetre.

Con objeto de predicar en la novena que empieza hoy en la parroquia de Santa Cruz, esta mañana ha llegado en el rápido el elocuente orador sagrado reverendo don Juan Román y García.

En el mismo vapor también ha llegado el reverendo P. Frías, S. J.

A bordo del «Rey Jaime I» esta mañana ha llegado el marqués de Alonso de León.

Esta mañana en el vapor rápido ha regresado de Madrid y Barcelona el hijo de nuestro apreciado amigo el exdiputado provincial don Francisco Socias, restablecido de la grave dolencia que le ha retenido larga temporada en Madrid.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Bonifacio, mártir y Justo.

Oración.—Terminará en Santa Clara dedicadas al Patronato de San José.

Exposición a las siete, a las diez y media cantada.

Por la tarde, a las seis y tres cuartos, Corona de la Virgen, ejercicio del mes de Mayo, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Continuarán en Santa Cruz, en honor del Patronato San José.

Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. Padre Juan Ginard, O. O.

A las seis exposición, a las cinco los actos de coro, a las siete Rosario, novena de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro con sermón por el Rdo. Sr. Dr. D. Juan R. García y reserva de S. M.

Continuarán en Santa Catalina en honor del Patronato de San José.

Exposición a las siete y media Misa de Comunión general para las Hijas de María durante la cual se hará el ejercicio mensual, a las diez Tercia cantada, Misa mayor con sermón por el Rdo. don Andrés Saveria, Pbro., Sexta y Nona rezada.

Por la tarde, a las cinco los actos de coro, el Septenario del Santo Cristo Rosario, mes de Mayo, el ejercicio de San José, procesión, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Continuarán en el Oratorio de las Religiosas Carmelitas.

A las seis y media exposición a las diez Tercia y Misa mayor por el Rdo. don Francisco Plá, Pbro.

Por la tarde a las seis y tres cuartos Rosario, meditación, Trisagio cantado, Te Deum y reserva de S. D. M.

Obras funebres.—Las fiestas para solemnizar el Patronato de San José se celebrarán en las Iglesias siguientes:

En la Catedral Basílica a las diez y media Misa mayor con sermón por el Rdo. Padre José M. Bausili S. J.

En San Jaime, a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el reverendo señor Eusebio de la misma; por la tarde a las cinco solemne Rosario.

En San Miguel, a las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, O. O.

En San Nicolás, a las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. don Guillermo Miralles, Vicario.

En San Felipe Neri, a las diez y media, Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, O. O.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte; a ocho y cuarto Misa de Comunión para los Seglares Católicos, Socio del Patronato, del Sindicato y niños de primera Comunión del Patronato; por la tarde a las siete función del Mes de María y se hará también el ejercicio de la Buena muerte con sermón.

En la Concepción, a las siete y media, Misa de Comunión general para las Hijas de María y Vuelta a la Santísima Virgen María.

En el Socorro, por la tarde, continuación del Septenario en honor de Nra. Sra. de los Desamparados con sermón por el Reverendo P. Director.

En Santa Magdalena, solemne fiesta: A las diez bendición, por el Ilmo. señor Vicario Capitular, S. V., de un nuevo retablo e imagen del Sr. Escorpión, acto continuo Te Deum y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Bartolomé Pons, Vrio. del Terreno; por la tarde a las siete Rosario.

PARA EL LUNES

Cuarenta Horas.—Terminará en Santa Cruz dedicadas al Patronato de San José.

A las seis y media exposición, a las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, a las cinco, los actos de coro, a las siete Rosario, continuación de la novena del Perpetuo Socorro, Te Deum y reserva.

MILITARES

PERMISOS

En vista de las muchas instancias que se presentan solicitando permisos para clases e individuos de tropa, se ha ordenado que los jefes de los cuerpos, centros y dependencias cursen únicamente a la superioridad las peticiones de las fundamentadas en enfermedades graves de pacientes próximos de los recurrentes en la ventilación de intereses que requieran invariablemente la intervención directa de los interesados y asegurándose antes de dar curso a las solicitudes, de que las causas dichas sean rigurosamente exactas.

PERMUTA

Se concede permuta de una cruz blanca del Mérito Militar por otra de primera clase al oficial segundo de Oficinas Militares don Rafael Torres.

CONCURSO

Se anuncia concurso para proveer una vacante de oficial primero profesor en la Academia de Intendencia.

DISCOS ODEON

GRATIS

a cambio de DISCOS USADOS

Pídanse detalles y condiciones al almacenista autorizado para la venta de DISCOS ODEON y FONOTIPIA.

CASA CASTELLÁ

MATRIMONIO

Se ha concedido licencia para contraer matrimonio con doña Catalina Santandreu y Tomás al primer teniente de la Comandancia de Artillería de Mallorca don Fernando Ribas y Duval.

LIBRENAS

Por Real Orden telegráfica del Ministerio de la Guerra han sido prorrogadas por otros cuatro meses las licencias cuadrimestrales concedidas en octubre último e prorrogadas que fueron ya en enero del corriente año a los individuos sujetos al servicio militar setivo.

NOTICIAS DEL MAR

Procedente de Ciudadela esta mañana ha llegado el vapor de este nombre.

De Barcelona ha llegado también el vapor rápido «Rey Jaime I».

De Argel, a las nueve de la mañana el vapor «Baleares».

SALIDAS

Para Barcelona esta tarde ha salido el vapor «Mallorca».

También ha salido para Ciudadela el vapor de este nombre.

DESPACHADOS

Mañana a las 10 de la noche saldrá para Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

El lunes a las 7 de la mañana saldrá el «Ciudad de Palma» para Cabrera.

NOTICIAS VARIAS

Mañana esperado de Barcelona el vapor «Mallorca».

El lunes llegará procedente de Alicante e Ibiza el «Elefante».

Se halla embarcando un crociado cargamento de madera del velero «Lareño», surto en este puerto.

En varias barcas se está embarcando gruesas partidas de distintos artículos como cuero, alfalfa y garbanos con destino al trasatlántico «Cádiz», que llegará uno de estos días a este puerto.

Ha llegado a Barcelona procedente de Cádiz con un cargamento general, el vapor «Ciudad de Sóller».

De Teatros

Lírico

Anoche se estrenó la zarzuela Hotel Marcial de los señores Mihura y López del Toro, con música del maestro Padilla.

Se trata de una obra de corte extranjero, desarrollada por sus autores con gran habilidad y acierto. El argumento es sencillo, se trata sencillamente de un enredo a que dan ocasión a las maripalmeas que una señorita pone en práctica para poder casarse con el a quien cree adorar.

Toda la obra está hecha a base de la escena cómica, y puede decirse que los autores triunfaron en sus aspiraciones, pues anoche el público se rió de lo lindo durante el curso de los tres cuadros de que se compone Hotel Marcial.

La música es alegre y juguetona, tuvieron que repetirse un dueto y un optimismo del primer cuadro y un tercero del último.

En la interpretación se hicieron aplaudir por su acertada labor la señorita Gargallo que cantó y dijo la obra con mucho acierto y el señor Guell, excelente de vis cómica.

Para esta noche segunda representación de Hotel Marcial y estreno de la revista en un acto y seis cuadros La patria de Cervantes obra que será presentada con toda propiedad de decorado y vestuario, y en la cual trabaja toda la Compañía.

Para mañana domingo se anuncian dos grandes funciones.

A las cuatro de la tarde se proyectará entre otras la película artística maroca Pathé, Rosas y espinas y seguidamente, a las 5, se pondrán en escena La Estrella de Olimpia, Hotel Marcial y La Patria de Cervantes.

Por la noche a las ocho y cuarto, la película Rosas y espinas y a continuación las zarzuelas La sombra del Molino, La Patria de Cervantes y Hotel Marcial.

Las personas que tengan adquiridas localidades para la función de la tarde podrán presenciar también la proyección de las películas que dará principio a las 8 y cuarto.

Para el lunes a las seis y media en sesión popular a 10 céntimos se anuncia la película Rosas y espinas y la zarzuela Lohengrin.

Carta abierta

Sr. Director LA ULTIMA HORA

Muy señor mío: Le estimaré se sirva dar cabida en las columnas del periódico que tan acertadamente dirige a la siguiente carta:

Gracias mil anticipadas por ello y sabe es su affmo. s. s.

Antonio Lliteras.

Sr. D. Adolfo Vázquez.

Aludido el team Veloz, de la sección de foot-ball, de la que soy presidente, en una carta abierta publicada en el número de LA ULTIMA HORA de ayer y suscrita por Vd., creo en mi ineludible deber el contestarle.

Lo realizado por el Veloz está perfectamente ajustado al Reglamento y en ello no ha bastado el consentimiento para el sport de foot-ball, ni puede ser tampoco causa de su ruina, como usted opina, sino todo lo contrario. El team Veloz, que por actos no muy nobles realizados por quien conoce V. señor Vázquez, ví debilitadas sus filas en pleno campeonato, ha tratado de equilibrar sus fuerzas con las del team con quien tiene que luchar, y lo ha logrado a satisfacción, con la cooperación de los distinguidos y notables amateurs hermanos Lemmely con esto no se ha

hecho sino elevar extraordinariamente el foot-ball en Palma y ennoblecerlo con una ayuda que honra a quien la logra y a quien la facilita.

Tenga Vd. la seguridad de que si quienes infundadamente por este acto censuran la conducta del Veloz, tuvieran que ser juzgados por los Doctores del Rey que rabió, estos no dudarian en el diagnóstico, pues unánimemente afirmarían que el perro está rabioso.

Cualquiera que lea la carta que comento, creará, y tal vez con fundamento, que Vd. desea el aplastamiento (seguramente para fomentar el foot-ball, en Mallorca) del team Veloz y que para ello ha gestionado la venida del team (selección) Mahón pagándole viaje, hospedaje y demás gastos.

Por último, como Presidente de la sección de foot-ball del Veloz e interpretando seguramente la opinión de todo el elemento sportivo de Mallorca, creo deber de justicia el protestar con toda entereza del calificativo mercenario a sueldo aplicado a los Sres. Lemmely, dignísimos caballeros que hoy honran Mallorca con su visita y al Foot ball mallorquín con su cooperación desinteresada.

Antonio Lliteras.

De la importante casa Pujol Comabella y C.ª, constructora de aparatos de aviación, ha recibido hoy la comisión la siguiente carta, contestación a la que dirigimos, aceptando en principio las condiciones que propuso para efectuar el raid Barcelona-Palma en hidroplano.

Dice así la carta: «Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor nuestro: En nuestro poder su atenta del 6 del corriente de cuyo contenido hemos quedado bien impresos.

Para la salida de los aviones necesitaríamos saber la fecha del raid con 10 días de anticipación.

Respecto a las maniobras, los hidroplanos solo pueden hacerlas sobre el mar, pero si Vds. desean que se hagan vuelos sobre tierra podríamos hacer el raid con un hidroplano y con un aéreo y entonces podrían hacerse vuelos sobre el mar con el hidroplano y sobre tierra con el aéreo. Es decir aterrizar el uno y amarrizar el otro.

Si a Vds. les es igual podría combinarse en esta forma o de lo contrario todos los vuelos tendrían que ser sobre el mar.

De Vd. affmo. s. s. g. b. s. m.—Pujol Cornabella y C.ª.

La comisión en vista de esta carta expondrá el asunto a la Junta de festejos para que lo estudie y explorará los gustos y pareceres de distintas personas resolviendo luego en definitiva si el raid debe efectuarse en hidroplanos o en hidroplano y aeroplano.

Las gestiones para conseguir que el Gobierno preste su cooperación decidida al raid de aviación Barcelona-Palma que figurará en el programa de festejos para solemnizar la inauguración de los tranvías eléctricos, van, por ahora obteniendo un resultado magnífico.

Parece ser que en el seno del Gobierno ha causado la iniciativa una impresión gratísima y que la instancia elevada por el Presidente del «Veloz Sport Balear» D. Ignacio Seguí ha sido acogida con cierto grande, como lo demuestran los siguientes telegramas que ha recibido nuestro querido amigo D. Luis Pascual, quien transmitió con eficacia el acuerdo del Comité del partido liberal recomendando al Presidente del Consejo de Ministros señor conde de Romanones y al Presidente del Congreso D. Miguel Villalonga.

El telegrama del señor conde de Romanones dice así: «Presidente del Consejo de Ministros a D. Luis Pascual.

Transmito su telegrama al ministro de Fomento, recomendándole muy expresivamente.

El despacho telegráfico del señor Villanueva dice así: «Presidente del Congreso de los Diputados a D. Luis Pascual.

«Recibido su telegrama y con el mayor gusto apoyaré la exposición elevada al Presidente del Consejo por la sociedad Veloz Sport Balear cuyo proyecto merece mi mas sincero aplauso.»

Nosotros no podemos menos de mostrarnos agradecidísimos a las gestiones que el comité liberal, juntamente con el Gobernador señor Alonso Martínez y representantes por Mallorca, vienen haciendo en las altas esferas del Estado para conseguir que sea un hecho el raid de aviación Barcelona-Palma en proyecto y no dudamos que gracias a estos esfuerzos valiosísimos el Gobierno prestará todo su apoyo moral y material pues con ello se conseguirán y conocerán los beneficios hasta hoy desconocidos que pueden prestar los aviones en momentos críticos para el porvenir de la patria, si desgraciadamente llegaran, y además se contribuirá de una manera eficaz a la protección importantísima de una industria nacional que con altruismo grande vienen ejerciendo los señores Pujol Comabella y C.ª de Barcelona.

El gran renombre del se debe a sí mismo, pregúntese a infinidad de enfermos que lo han usado y verá las respuestas siempre favorables.

Antes de marchar al campo

acuda a proveerse de cuanto necesite a la casa

G. BUADES

COLON-33

MONJAS-12

Bateria de cocina, cristalería, loza, porcelana, etc.

Botellas Thermos, Heladoras, Refrigeradoras

Sifones Sparklets, Filtros para agua

Máquinas afeitar desde 1'25. Jabón Líquido 3 pts. litro

DEPORTIVAS

El equipo «Mahónés», se retira

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración. Como delegado representante del M. J. C. le ruego haga saber por medio de la presente a los aficionados mallorquines, que el equipo de Menorca se retira del campeonato, ante la mixta flojedad que presenta el equipo Veloz con el que habíamos de contender mañana domingo.

Nosotros hemos venido a disputar noblemente el campeonato con los hermanos de Mallorca y nos encontramos con la intromisión de jugadores que no son de aquí, ni aquí residen. Para ellos todos nuestros respetos.

En un partido amistoso consideráramos un alto honor haberlos como adversarios y recibir las lecciones que de su juego perfecto se desprende, pero con el campeonato de Baleares, en el que se ha de probar la fortaleza de los equipos regionales, creemos que no deben figurar dichos señores y puesto que el Veloz lo sostiene, nos retiramos y que les haga buen provecho el título de campeón y la copa, ganados de esta manera.

Pero para dejar bien sentados los extremos, desde las columnas del diario «su digna dirección» retomamos al «Veloz» Campeón a un partido, en las condiciones que quieran, mediante apuesta o sin ella, y desde luego sin elementos extraños al mismo.

Gracias anticipadas y V. disponga de su affmo. s. s. s. y amigo que sus manos besa. José Sintes.

Palma 13 mayo de 1916.

Fiestas en Palma

De la importante casa Pujol Comabella y C.ª, constructora de aparatos de aviación, ha recibido hoy la comisión la siguiente carta, contestación a la que dirigimos, aceptando en principio las condiciones que propuso para efectuar el raid Barcelona-Palma en hidroplano.

Dice así la carta: «Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor nuestro: En nuestro poder su atenta del 6 del corriente de cuyo contenido hemos quedado bien impresos.

Para la salida de los aviones necesitaríamos saber la fecha del raid con 10 días de anticipación.

Respecto a las maniobras, los hidroplanos solo pueden hacerlas sobre el mar, pero si Vds. desean que se hagan vuelos sobre tierra podríamos hacer el raid con un hidroplano y con un aéreo y entonces podrían hacerse vuelos sobre el mar con el hidroplano y sobre tierra con el aéreo. Es decir aterrizar el uno y amarrizar el otro.

Si a Vds. les es igual podría combinarse en esta forma o de lo contrario todos los vuelos tendrían que ser sobre el mar.

De Vd. affmo. s. s. g. b. s. m.—Pujol Cornabella y C.ª.

La comisión en vista de esta carta expondrá el asunto a la Junta de festejos para que lo estudie y explorará los gustos y pareceres de distintas personas resolviendo luego en definitiva si el raid debe efectuarse en hidroplanos o en hidroplano y aeroplano.

Las gestiones para conseguir que el Gobierno preste su cooperación decidida al raid de aviación Barcelona-Palma que figurará en el programa de festejos para solemnizar la inauguración de los tranvías eléctricos, van, por ahora obteniendo un resultado magnífico.

Parece ser que en el seno del Gobierno ha causado la iniciativa una impresión gratísima y que la instancia elevada por el Presidente del «Veloz Sport Balear» D. Ignacio Seguí ha sido acogida con cierto grande, como lo demuestran los siguientes telegramas que ha recibido nuestro querido amigo D. Luis Pascual, quien transmitió con eficacia el acuerdo del Comité del partido liberal recomendando al Presidente del Consejo de Ministros señor conde de Romanones y al Presidente del Congreso D. Miguel Villalonga.

El telegrama del señor conde de Romanones dice así: «Presidente del Consejo de Ministros a D. Luis Pascual.

Transmito su telegrama al ministro de Fomento, recomendándole muy expresivamente.

El despacho telegráfico del señor Villanueva dice así: «Presidente del Congreso de los Diputados a D. Luis Pascual.

«Recibido su telegrama y con el mayor gusto apoyaré la exposición elevada al Presidente del Consejo por la sociedad Veloz Sport Balear cuyo proyecto merece mi mas sincero aplauso.»

Nosotros no podemos menos de mostrarnos agradecidísimos a las gestiones que el comité liberal, juntamente con el Gobernador señor Alonso Martínez y representantes por Mallorca, vienen haciendo en las altas esferas del Estado para conseguir que sea un hecho el raid de aviación Barcelona-Palma en proyecto y no dudamos que gracias a estos esfuerzos valiosísimos el Gobierno prestará todo su apoyo moral y material pues con ello se conseguirán y conocerán los beneficios hasta hoy desconocidos que pueden prestar los aviones en momentos críticos para el porvenir de la patria, si desgraciadamente llegaran, y además se contribuirá de una manera eficaz a la protección importantísima de una industria nacional que con altruismo grande vienen ejerciendo los señores Pujol Comabella y C.ª de Barcelona.

El gran renombre del se debe a sí mismo, pregúntese a infinidad de enfermos que lo han usado y verá las respuestas siempre favorables.

GACETILLAS

POR TELEGRAFO

Senado

Madrid 12 (9 n.)
Bajo la presidencia del señor Auñón se abre la sesión.
En la Cámara hay completa desanimación.
Son aprobados algunos dictámenes de actas.
Se lee la orden del día de mañana y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 13 (4 m.)
Bajo la presidencia del Villanueva comienza la sesión del Congreso.
En la Cámara hay mucha desanimación.
En el banco azul están los señores conde de Romanones y Ruiz Jimenez.

Creemos, dijo, que esto es ya un asunto terminado, pero a pesar de ello estaremos prevenidos por lo que pueda suceder.

Se trató de la asamblea de harineros de Valladolid y el acuerdo de pedir la rebaja de transportes de las subsistencias y principalmente del pan, las patatas y lentejas.

Se acordó aprovisionar a los mercados aplicando la ley de subsistencias y llevando donde no hay subsistencias, las que sobren de los demás mercados.

Se habla del plan de obras públicas que prepara el señor Gasset y de la organización de planes y obras para solucionar la crisis obrera.

Ecos varios

Regiones vinícolas

Madrid 12 (2 t.)

Una comisión de los diputados de las regiones vinícolas, en especial de Cataluña y de Valencia ha visitado al Sr. Ruiz Jimenez para señalar los datos de la viticultura para en caso de que acceda a la petición de los taberneros, pidiendo que se grave la exportación de los vinos.

Reunión de la Junta de Aranceles

Madrid 12 (9 n.)

Esta tarde se reunió la Junta de Aranceles.

Se trató de la conveniencia de gravar o dejar libre la exportación de avena, cebada, lentejas, carbón vegetal, alubias y alcohol.

Se acordó nombrar una ponencia que estudie dichos asuntos.

El martes celebrará la Junta una nueva reunión.

El ministro dijo que la resolución respecto a los alcoholes será la más conveniente y conforme a los intereses nacionales.

Creo que siempre que los agricultores paguen al contado la totalidad de las compras se podrá abaratar el sulfato de cobre.

Lamentando la emigración

Madrid 13 (4 m.)

La prensa lamenta alarmada la emigración a América, a pesar de que continuamente se reciben cartas de españoles diciendo que la carencia de trabajo les obliga a regresar a España.
Piden al Gobierno que adopte medidas que tiendan al desenvolvimiento de la agricultura, al comercio y a la industria nacionales.

Solemnes funerales

Madrid 13 (5 m.)

Jerez.—Se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la señorita Pilar Cobos.

La comitiva se dirigió a la Estación, donde estaba el cadáver. Este se depositó en un vagón especial del tren correo.

Le acompañan el general Primo de Rivera y el novio de la finada don Carlos Silvea.

En el expreso salen el marqués de Esteban, su hija Pilar y la madre de la viúva.

Separación de la Iglesia y el Estado

Madrid 13 (11 m.)

Vigo.—Dicen de Portugal que se ha dado al caso de modificar la Ley de separación de la Iglesia y el Estado.

Entre otras reformas figura la de permitir a los eclesiásticos vestir públicamente el traje telar suprimiendo las sotanas.

Suspensión de periódicos

Madrid 13 (11 m.)

Vigo.—Se anuncia la suspensión de varios periódicos lisboenses.

Decomiso

Vigo.—El Gobernador de Oporto ha denunciado grandes cantidades de bacalao que se vendían a precios enormes.

Delegados ferroviarios

Valencia.—Han llegado delegados del Congreso de Valladolid. Hoy celebrarán un mitin para exponer los acuerdos tomados.

Choque de trenes

En la estación de Puig, han chocado dos trenes de mercancías. A consecuencia del choque, ha resultado herido un pasajero, quedando destrozados ocho vagones.

Al lugar del siniestro, marchó una brigada, para limpiar la vía.

La guerra europea

Ataques rechazados

Madrid 12 (10 n.)

En la cabeza de puente de Gorizia y la alta planicie de Doberdo los italianos iniciaron varios ataques, siendo rechazados por los austriacos.

Recibidos por el Emperador Francisco José

El Emperador de Austria Hungría ha recibido en audiencia a los jefes búlgaros Aulonowjost y Georgiew.

Bombas sobre Gorizia

Madrid 13 (4 m.)

Viena.—Un aviador italiano lanzó esta mañana dos bombas sobre el mercado y la catedral de Gorizia, matando a dos ciudadanos e hiriendo a 32.

Entrevu con Joffre

París.—El Secretario de la Asociación de la Prensa de Barcelona señor Diaz Reig, ha celebrado una entrevista con el generalísimo Joffre.

Este se mostró agradablemente impresionado por las simpatías de España, pues dice no puede olvidar que su origen es catalán.

Elogió a los profesores, alumnos y obreros para buscar solución.

oficiales de la Academia de Artillería que vinieron en viaje de prácticas.

En la Cámara de los Comunes

Londres.—El Almirantazgo contestando a las preguntas que se hicieron en la Cámara de los Comunes, publica los nombres de los buques mercantes torpedeados sin previo aviso por los alemanes después del Lusitania, los cuales ascienden a 37 y la lista de buques con mercancías neutrales, torpedeados en condiciones idénticas y que se publicó hace tiempo, comprendiendo 3 suecos, 3 daneses, 9 noruegos, 4 holandeses y 2 españoles. Varios de ellos se les ha torpedeado a bastante distancia de tierra y algunos a cien millas sin prestarles por parte de los atacantes el debido auxilio.

Incendio en los docks de Hamburgo

Madrid 13 (4 m.)

Londres.—Según telegramas de Copenhague, viajeros llegados de Alemania anuncian que ha estallado un horrible incendio en los docks de Hamburgo, destruyendo nueve grandes almacenes y tres vapores llenos de mercancías.

Rumores de paz

París.—Le Figaro publica un artículo en el cual habla de rumores de paz.

Añade que el Rey de España es un espíritu demasiado clarividente para intentar negociaciones de paz, mientras nuestros adversarios tengan la pretensión de imponer la paz alemana.

Sólo nos complace pensar que cuando llegue el día en que piensen reunirse los plenipotenciarios, la autoridad del Príncipe tal caballeroso como D. Alfonso, cuya actitud irreproachable desde el principio de la guerra le ha conculcado en la más alta estima, se interponga para facilitar los preliminares y arbitrar las divergencias que pudieran surgir.

Regreso del Príncipe de Gales

Londres.—El Príncipe de Gales ha regresado al Castillo de Windsor, procedente del frente italiano.

Folleto contra Italia

Madrid 13 (5 m.)

Viena.—El Emperador Francisco José recibió en audiencia particular a la escritora sueca Annie Wali autora de un folleto contra Italia.

El Emperador aceptó un ejemplar y escuchó con atención el relato que le hizo referente a los acontecimientos que se desarrollaron en Roma antes de la guerra de la cual, dicha escritora fué testigo.

Ofensiva alemana

Madrid 13 (11 m.)

Petrogrado.—En la última quincena los alemanes han bombardeado los sectores del ejército de Karopkin de un modo violentísimo.

Ha habido desde entonces alguna calma lo cual hace suponer que los alemanes quieren sondear las intenciones de los rusos.

El Estado Mayor general cree que un gran movimiento alemán se avecina en Polonia.

Previendo la ruptura

New York.—El «Eveningstar» publica copia de la orden transmitida a los oficiales de la reserva alemana que residen en los Estados Unidos, indicándoles que en caso de ruptura de las relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Alemania, se dirijan inmediatamente a Méjico instalándose en el Estado de Jueaz.

Recibimiento en Irónio por los alemanes

París.—El día que los austriacos, indios y boers llegaron al frente francés, los alemanes debieron tener anteriormente noticias de su llegada, pues en el momento de su llegada levantaron desde las trincheras grandes cartones saludándoles jocosamente.

En algunas de las trincheras había carteles con textos irónicos, diciendo: Llegan ustedes tarde.

Pocos momentos después los alemanes iniciaron un fuerte ataque con gases asfixiantes.

Lucha de trincheras

Londres.—Un telegrama oficial dice que después de un fuerte bombardeo los alemanes se apoderaron de 500 gardas de trincheras al norte de Verdun.

Logramos reconquistarlas en parte.

La revolución de Irlanda

Dos fusilamientos en Irlanda

Madrid 13 (4 m.)

Dublin.—Esta mañana fueron fusilados James Cosmolly comandante jefe de los rebeldes y John Maedermott uno de los firmantes del manifiesto del Gobierno provisional de Irlanda.

Continúan los fusilamientos

Madrid 13 (11 m.)

Londres.—En la Cámara de los Comunes los diputados han protestado de que a pesar de las protestas hechas por el Gobierno en repetidas ocasiones continúan los fusilamientos de Irlanda.

Ayer mismo, dice un diputado fueron ejecutados otros detenidos. Además el público conoce el telegrama del general comandante del 26 de abril en el cual dice que fué fusilado Sir Skerriown, sin que la autoridad militar tuviera conocimiento de ello, por lo cual se ha ordenado el encarcelamiento de oficial que ordenó la ejecución y que comparezca ante el Consejo de Guerra.

El individuo fusilado era precisamente uno de los que más trabajaron a favor de la paz, aconsejando al pueblo que no esquivara las sociedades. Los diputados irlandeses protestan

de que se fusilara después de consejos rapidísimos y pocos momentos después del fallo, a otros muchos individuos.

FABRA.

Desde Barcelona

El conflicto del pan

Barcelona 13 (3 m.)

Ayer estuvo en el Gobierno civil una numerosa comisión de panaderos para manifestarle la imposibilidad de retornar el precio del pan a 0'50 ptas. kilo, pues se encontraron que en el mercado de la Lonja las harinas no solamente no había bajado a 48 y 49 ptas los cien kilos, sino que habían aumentado a 53 y a 54.

El Gobernador les prometió seguir adoptando medidas para que cuanto antes quede solucionado el conflicto.

Los ferroviarios

Ya telegrafié el acuerdo tomado por los ferroviarios de la sección Barcelona-Norte de declarar la huelga cuando creyese conveniente el comité central según acuerdo del Congreso de Valladolid, al que estaban adheridos.

Ahora se han reunido los de la Sección Catalana acordando ofrecer a dicho comité su adhesión e invitándole a que manifieste si necesitan su apoyo moral.

Las impresiones que se tienen de Madrid son de que no se llegará a la huelga.

Homenaje a Rius y Taulet

En el Palacio de Bellas Artes se reunió ayer la comisión gestora de la conmemoración de la Exposición Universal de 1888, acordando celebrar el día 20 del actual diversos actos, siendo el más público de ellos un homenaje a Rius y Taulet, al pie de su monumento.

Boda anunciada

Para en breve se anuncia la boda de la señorita Esperanza L. de Sagredo, hermana del hijo político del general Weyler, D. Jorge, con el aristócrata madrileño y diplomático, señor conde de Andino.

Un aniversario

El domingo próximo las Juventudes radicales celebrarán una manifestación, dirigiéndose al cementerio de Sarría en unión de los republicanos de dicho pueblo para colocar una lápida en la tumba de los que sucumbieron el año 1874 defendiendo la República.

Bazar de Caridad

El lunes próximo se inaugurará en Casa Damiana un bazar de Caridad para erigir con su producto unas escuelas en la barriada del Ninot.

Figurará en la exposición de objetos una nutrida colección de telas para abanicos con pensamientos y autógrafos de los más conocidos políticos y literatos de españoles.

Asuntos de Baleares

Del asesinato de «la Mallorquina».—Un infante.—¿Un caso de telepatía?—Dos procesados más.

Barcelona 13 (3 m.)

De las indagaciones judiciales y policíacas ha resultado ser un infundio el rumor lanzado no se sabe por quién ni con qué objeto, de que la mallorquina Manuela Espell no era la mujer desquartizada en la Riera de Palau, pues vivía buena y sana en determinada casa de Gerona.

El anciano padre de la víctima ha manifestado que hace unos tres meses, durmiendo en la Casa de Misericordia de esa, donde estaba aislado, soñó que unos individuos estaban asesinando a su hija y hacían con su cadáver todo género de atrocidades. Así es que, cuando el señor Marín le preguntó por primera vez si tenía noticias de su hija, contestó:

—No me diga V. nada. Ya sé que la han matado. Ya ve V.: Nadie me lo había dicho, y sin embargo, el sueño no me engañó.

El inspector señor Marín, según dice el «Noticiero», ha confirmado el relato de este hecho, que constituye un caso de telepatía, si es que no es más que una coincidencia casual.

El Juzgado de San Felú ha procesado sin fianza a Gabriel Bestard (Maldonado), amigo del Carboneret y al fogonero del vapor Tintoré Agustín Cladera (Pareyada). Pesan sobre el primero cargos que permiten al Juzgado asignarle el papel de coautor del crimen y contra el segundo el de coautor, por haber facilitado la fuga del Carboneret a Marsella.

De Enseñanza

El Rector ha autorizado al director de esa Escuela Normal de Maestros para prorrogar el curso hasta mediados de junio, en vista del retraso con que empezaron a darse las clases.

Ha sido rehabilitado por 15 días el título nombrando maestro de Lloseta a D. Francisco Salas.

Licencia

Por haber salido para Santa Coloma en uso de licencia el Comandante de Marina de ésta D. Antonio Montie, se ha hecho cargo del despacho el segundo comandante D. José de Ibarra.

OLIVER

Destinos

Madrid 13 (11 m.)

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una R. O. destinando al capitán de artillería D. Salvador Cerón, de excedente en la cuarta región a la Comandancia de Menorca y el primer teniente de la Comandancia de Menorca D. José González Ragneral al Regimiento de la cuarta región.

FABRA

Ultimas noticias

Romanones en el campo

Madrid 13 (2 t.)

El Presidente del Consejo permanecerá en el campo hasta el martes. Se ha comentando el vigor con que

Don Lorenzo Gomila Picornell
Capitán graduado, Teniente del Arma de Caballería
FALLECIO EN EL PREDIO SON PIZA (BUÑOLA)
E. P. D.
Su esposa, hija, hijo político D. Juan Oliver y Ordinas, hermana y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el lunes próximo día 15 a las nueve y media en la iglesia de Buñola.

Compañía de los Ferrocarriles DE MALLORCA
Itinerario de trenes que regirá a partir del 15 de Mayo actual.
Salidas de Palma para Manacor: 7:40 mañana. —2:40 y 6:15 tarde.
Id. para Felanitx: 7:40 —2:5 y 6:15 tarde.
Id. para La Puebla: 7:40 —2 y 6:15 tarde.
ADVERTENCIAS.—El tren que sale a las 2:40 para Manacor, va directo a Inca. No toma viajeros para las estaciones intermedias entre Palma e Inca.
El tren que sale de Palma para la Puebla a las 2:40, toma viajeros para todas las estaciones. Los que vayan a Sineu, San Juan, Petra y Manacor tomarán en Inca el tren que sale de Palma a las 2:40 tarde.
Salidas de Manacor para Palma: 2:30—6:30 mañana y 5:15 tarde.
Salidas de Manacor, para Felanitx y La Puebla: 6:30 mañana y 5:15 tarde.
Salidas de Felanitx para Palma, Manacor y La Puebla: 6:40—11 mañana y 5 tarde.
ADVERTENCIAS.—Los viajeros que salgan en el tren de las 11:45 y vayan a Sineu, San Juan, Petra y Manacor, deberán tomar en Santa María, el tren que sale de Palma a las 2:40, para tomar en Inca el de las 2:40.
Salidas de La Puebla, para Palma, Manacor y Felanitx: 6:55—11:45 mañana y 5:25 tarde.
ADVERTENCIA.—Los viajeros que salgan en el tren de las 11:45 y vayan a Sineu, San Juan, Petra y Manacor, deberán ir a Inca para tomar el tren que sale de Palma a las 2:40 tarde.
NOTA.—Para el tren que sale a las 2 para La Puebla, la estación de Palma despachará billetes de 3.ª clase para las estaciones que comprende el trayecto.
Para el tren que sale a las 2:40 para Manacor, la estación de Palma despachará billetes de 3.ª clase solamente para las estaciones de Sineu, San Juan, Petra y Manacor.
El número de pasajes de 3.ª clase es limitado en todos los trenes.
El Director Gerente, Guillermo Moragues.

Subasta voluntaria
En el día tres de Junio próximo vendiendo, a las once, en la ciudad de Inca y en el despacho del notario D. Jaime Vidal, se subastará la finca siguiente:
Una pieza de tierra, procedente de la finca denominada Can Gradoll, pego Can Dameto, sita en el término de Binissalem, de cabida de dos cuarteles, propia de Margarita Villalonga y Verd.
Los títulos de propiedad y condiciones de subasta obran en la notaría del señor Vidal, que se hallan de manifiesto.
Palma 12 Mayo de 1916.

Baratura
Quiere usted beber vino bueno vaya usted al Colmado PARISIEN que vende el vino Claret de la Casa Maristany a 50 CENTIMOS EL LITRO.

Bordados
Rallan bordadoras y festoneras
Trabajo a domicilio todo el año.
Informarán: Calle San Magín, 211, Santa Catalina y en la Central del Planchado Higiene (Unión 27, frente telégrafos).

FARMACIA
Bien situada y con mucha clientela, se desea vender por desear ausentarse de Palma el Farmacéutico.
Informarán: Centro de Anuncios.

Doctor Lobisch
Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe inferior (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y VENEREAS, del instituto medicinal-clínico de la Real universidad Munich (Alemania).
CALLE SAN JAIME, 7
Consulta 8—1, 3—5

Instalaciones Eléctricas
Alumbrado y Timbres
EL AGUILA, Brossa—80

Gas y electricidad
FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster
Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9.
Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos.
Compras de plomo, zinc, cobre y demás metales viejos.

Casa de recreo
Hay una para alquilar en el sitio más alegre de Establiments y reúne todas las comodidades necesarias para una familia numerosa.
Informarán Librería de José Tous.

Manual de Arte Decorativo
por J. BLANCO CORIS
En rústica, 3 pesetas, en tela, 4 id.
De venta en la Librería de J. Tous.

Los Atractivos Personales
por ORISON SWETT MARDEN
Traducción de Federico Climent Terrer.
Precio 2 PESETAS. Librería Tous.

Grandes Almacenes S. JOSE

Recibidas las mas altas Novedades

Sastrería = Camisería = Mercería = Confecciones
Sedería = Pañería = Lencería = Driles

Trajes confeccionados.

Id. Dril

Cubre--Polvos

Batas en todos tamaños y clases.

Refajos seda, raso chino percal.

Blusitas confeccionadas en seda, crespón y batista

Echarpes seda y gasa en todos colores, rica colección.

Banovas inmenso surtido en seda y algodón todos colores

Cortinajes muselina y tul rica colección BIS-BIS

Camisas para Señora confeccionadas, gran surtido

Cortes vestido para fantasía rica colección

Lanas para traje Señora última novedad

Artículos para luto

Batistas seda gran surtido

Pañuelos 714 y 914 rica colección

Mercería adornos, hilos, algodones para bordar, botones etc.

Listas mallorquinas, gran surtido

Batistas estampadas, rica colección

Artículos para viaje

Mundos y Maletas portamantas en todos tamaños y precios

Trajes para caballero, gran surtido

Driles pais a precios de fábrica

Sábanas hilo y algodón en todos tamaños y clases

Lienzos ea todos anchos, hilo y algodón

Paños cocina

Manteles y Servilletas

Pañuelos bolsillo en todas clases y precios

Cortinas hilo con fleco y tela para su confección

Corsés en todas clases y tamaños

Sedas Libertys y esponjas cuadros y estampados

Hules para mesa variados dibujos.

Camisas para Caballero, esmerada confección

Sombreros paja, piqué y para explorador

Camisetas medias y calcetines variada colección

Cortinas bambú

Sombrillas y Bastones

Abanicos inmensa colección

Alfombrás para baño

Retazos de todas clases a mited de precio

A pesar de las actuales circunstancias se liquidará

Todo con gran Baratura

NOTA

Deposito DE calzado

para Señoras, Caballeros y Niños

A PRECIOS DE FABRICA

Confección a mano == PRECIO FIJO